

# “我是居民代表，我为居民代言”

## ——相山区西街道首届居民代表会议第一次会议侧记

■记者 王陈陈  
通讯员 田文莉 周文凯 牛丽娜

“能被推选为居民代表，这份信任让我深感荣幸，也更明白肩上的责任重大。”12月8日，西街道居民代表徐海军参加了相山区西街道首届居民代表会议第一次会议，完成了首次参会履任任务。

和徐海军一道的还有39名居民代表，他们之中，既有经验丰富的退休工人，穿梭于城市街巷的网约车司机，也有深耕本土的企业主、服务社区的物业经理，以及默默奉献的社区工作者和商会代表。

据悉，今年初，安徽省启动街道居民代表会议制度试点工作，旨在丰富拓展基层民主实践形式，深入践行和发展全过程人民民主，相山区西街道是全市首批试点的4个街道之一。西街道人大工委严格遵循民主程序，通过组织推荐、单位推荐和居民联名推荐等多种渠道广泛推选，并经过严谨的资格审核与公示环节，最终确定了40名首届居民代表。这些代表的产生充分考虑了广泛性和代表性，其中中共党员占比38%，妇女代表占比28%，同时涵盖了新市民、新业态就业群体等，力求真实反映辖区居民构成的缩影。

在西街道首届居民代表会议上，代表们认真听取了街道办事处及人大工委的工作报告，审议并表决通过了本辖区居民代表会议议事规则，以及居民代表建议、批评、意见的提出与处理办法等文件。同时，围绕老旧小区改造中的停车位规划、养老助餐服务的优化、普惠性托育资源的扩充、物业服务提升等进行了热烈讨论。

这个会议不是走形式，它真正为我们普通居民搭建了一个说话有人听、建议有处提的平台，让基层的声音能够直接传达到街道的决策层面。”居民代表曹拥军道出了许多参

会者的心声。

居民代表、西街道人大工委主任陈森会后表示：“我们将认真落实‘收集—交办—督办—反馈’的闭环工作机制，确保每一条合理建议都能得到及时、有效的处理和回应，将‘民有所呼、我有所应’落到实处。”

为便于日常联系和活动开展，西街道按照“社区相邻、规模适度”的原则，组建了4个居民代表小组，并推选出组长。代表们将根据会上审议通过的2026年监督计划，以小组活动的形式，围绕街道经济社会发展和群众普遍关心的热点难点问题，持续参与决策、监督落实、建言献策。

## 我市第六批院前急救“新兵”通过实战考核

■记者 夏苗苗 通讯员 黄成

本报讯 近日，在市120急救中心，随着最后一名考生完成急救止血包扎操作，淮北市2025年度第六批院前急救拟从业人员岗前技能考核圆满完成。至此，今年我市通过系统岗前培训的院前急救人员已累计达75名，为持续壮大急救队伍、提升全市应急医疗救援能力注入了新鲜血液。

前急救服务的专业基础。

考核当天全程突出“实战”导向，重点聚焦成人肺复苏（含电除颤）、成人（经口）机械通气、急救止血包扎等核心急救技能。“先生，先生，你怎么了？”考场内气氛紧张而有序，在判断意识与呼吸、胸外按压、使用除颤仪的一系列操作中，参考人员动作迅速、流程规范。

担任此次技能考核监考的淮北

矿工总医院急诊科主任马宁在点评中指出，此次考核不仅是技能验收，更是一次宝贵的团队协作实战预演；将有效助力新人缩短适应期，在急救一线迅速成长为可靠力量。

据悉，下一步市院前医疗急救质控中心将持续深化培训考核体系，不断优化人才梯队结构，致力于为市民提供响应更迅速、操作更规范、处置更高效的院前急救服务。



“羽”动相城

12月11日，市体育馆内，市民们正进行羽毛球比赛。依托我市全民健身实施计划，市体育馆通过智能化改造提升服务，羽毛球运动成为市民日常健身热门选择。这一场景正是相城“处处可健身”氛围的生动写照，彰显着市民健康向上的生活态度，为体育强市建设注入鲜活动力。

■摄影 记者 黄鹤鸣

## 中煤三建三十工程处为职工幸福“筑基”——“矿建情缘”为青春搭鹊桥

■记者 徐志勤 通讯员 李继峰

褪去工装的尘烟，暂别井巷的轰鸣。11月22日，来自中煤三建三十工程处14个项目部的单身青年们，身着新装、满怀期许，奔赴一场“与爱相约”的青春邂逅，让坚硬的矿建底色，晕染开温柔的幸福光晕。

平日里，他们是与钢铁交锋、和岩石对话的矿建人，手中紧握的是仪器与工具，眼中紧盯的是数据与进度。而此刻，小伙子们衬衫笔挺，宽厚的肩膀藏着扛起责任的刚毅；姑娘们裙摆飞扬，明媚的笑容点亮了湖畔秋

光。冰冷的机械与温暖的情谊在此刻交汇，勾勒出矿建青年最动人的反差萌。

活动在趣味盎然的破冰游戏中拉开帷幕，“粘口香糖！”指令下达，青年们迅速组队，手肩相靠、腿脚相连，欢笑声冲破湖畔的宁静，陌生的隔阂在互动中悄然消融。“背夹气球”环节更显默契，有小伙刻意放慢脚步、微微后仰分担重量，有姑娘细心为搭档整理衣领防止气球滑落，这些无声的体贴，如星火般在彼此心间悄悄燎原。

协作游戏将现场气氛推向高潮。“跳脚印”的彩色路径上，高个子男生

收敛大步，迁就女伴的步调；“瞎子背瘸子”挑战中，文静姑娘化身精准导航，引导蒙眼搭档灵巧避障。“平时指挥机器进度，今天和人默契配合，成就感满满！”天瑞项目部的吴仁抹着额头的汗珠，憨厚的笑容里满是真切的欢喜，道出了一众青年的心声。欢声笑语中，心与心的距离悄然拉近，青春的悸动在协作中慢慢滋生。

夕阳为湖畔镀上金边，活动在互换联系方式的温情中落幕，而许多人的幸福序章才刚刚开启。这场“矿建情缘”的邂逅，既展现了矿建青年刚毅背后的柔软，更彰显了企业为职工“筑福”筑基的温暖担当。在这里，他们不仅掘进着地下的能源脉络，更在书写着属于自己的幸福篇章。

## 四战全胜展现乡村体育新活力 百善镇篮球队夺得省“村BA”总冠军

■记者 肖干 通讯员 陈若奎

本报讯 12月7日，2025年安徽省“皖美乡村”篮球邀请赛（村BA）总决赛在凤阳县姚郢村落下帷幕。濉溪县百善镇篮球队以四战全胜的战绩，成功摘得总决赛桂冠，延续了该镇在全省篮球赛事中屡获佳绩的传统。

本次赛事分为南、北两个片区进行小组赛，共有来自全省各地的8支乡村篮球队参与。百善镇篮球队在北片区小组赛中三战全胜，以小组第一晋级总决赛，随后在与南片区第一名凤阳县姚郢村篮球队的冠军争夺战中，以93:75战胜对手，一举夺冠。

百善镇群众历来喜爱篮球运动。特别是近年来，该镇将篮球运动作为“体育强镇、健康百善”与和美乡村建设的重要内容，通过建设标准化篮球馆、灯光球场等设施，持续营造全民健身氛围。自2004

年起，连续举办十九届“大运河杯”篮球邀请赛，吸引周边市县球队积极参与，已成为皖北地区颇具影响力的乡村体育品牌。

百善镇此次夺冠，不仅反映了全市基层全民健身运动的扎实成效，也展示了全省乡村体育的蓬勃发展。在篮球运动的带动下，越来越多的村民参与到体育活动中来，既丰富了精神文化生活，也促进了乡村和谐与健康建设。

“我们将以此为契机，进一步推动篮球运动与乡村文化、旅游发展的深度融合。”濉溪县篮球协会会长、百善镇篮球队教练赵辉表示，当地将进一步加强青少年篮球培训，建设乡村篮球人才梯队，持续提升“大运河杯”赛事规格，吸引更多省内外乡村球队参与。同时，百善镇还将结合“村BA”热度，探索举办篮球文化节、乡村体育旅游等活动，奋力打造具有地域特色的体育名片，为乡村振兴注入更多活力。

## 森林防火知识进校园

■记者 夏苗苗

本报讯 12月10日上午，由市林业局和相山区消防救援大队联合主办的“森林防火知识进校园·万众携手筑防线”主题系列活动在市第五实验小学北校区举行。

当日上午9时35分，随着一阵急促的消防警报声响起，教学楼内，各班学生在老师的组织引导下，迅速用湿毛巾捂住口鼻，弯腰低姿，沿着预定的疏散路线快速、有序撤离。仅用时3分25秒，全校师生便全部安全转移至操场指定集合点，整个过程紧张而有序。

疏散演练结束后，一场生动的“灭火实战课”在操场接力进行。消防宣传员首先详细讲解了干粉灭火器的构造原理与适用

范围，并用“提、拔、握、压”四字口诀，将操作要领归纳得清晰易懂。在消防员的近距离保护与指导下，多位教师代表轮流上阵，亲身体验了扑灭模拟火灾的全过程。

活动的最后环节，师生们齐聚阶梯教室，共同聆听了一堂融合了室内消防与森林防火知识的专题讲座。消防宣传员与市林业局自然保护地管理中心的专业护林员同台授课，他们结合大量真实的火灾案例，深入浅出地讲解了火灾的危害、预防及逃生知识。

据悉，本次活动累计向师生发放森林防灭火知识宣传手册、主题宣传手提袋等300余份，有效覆盖师生1000余人，切实将消防安全与森林防火的“种子”播撒进校园。

## 花鼓戏经典剧目《唐宫血泪》在我市巡演

■记者 傅天一

本报讯 近日，国家级非物质文化遗产花鼓戏传统经典剧目《唐宫血泪》巡演活动在我市拉开帷幕。本次巡演深入三区一县各乡镇，将韵味醇厚的传统戏曲送到村民“家门口”，让大家近距离感受非遗文化的独特魅力，为乡村文化生活注入新活力。

首场演出在濉溪县濉溪镇淮海路居委会文化广场举行。截至目前，已开展演出36场，其中相山区3场、烈山区11场、杜集区11场、濉溪县11场。为让乡镇村民都能看上戏，演员们经常天不亮便整装出发，坐着大巴车辗转于各个村

落。巡演队伍克服路途辗转、场地简陋、天气寒冷等诸多困难，始终坚守演出岗位，认真对待每一场演出，从妆造准备、舞台调试到唱腔身段，各环节均精益求精。

演出时，演员们身着精致的戏服，凭借扎实的唱功、生动的演技，将剧中人物的悲欢离合演绎得淋漓尽致。婉转悠扬的唱腔、跌宕起伏的剧情，牢牢抓住了现场观众的目光。台下不时响起阵阵热烈的掌声和欢呼声，村民们都沉浸在戏曲艺术的氛围中。“演员们唱得太好了，剧情也很吸引人，今天能在家门口看到花鼓戏表演，真是太激动了！”一位村民兴奋地说道。

## 市红十字会开展造血干细胞集中采样活动

■记者 黄旭

本报讯 12月5日，市红十字会在淮北卫生学校开展“国际志愿者日”主题活动暨“造血干细胞集中采样”活动，进一步弘扬“人道、博爱、奉献”的红十字精神和“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神。

据了解，造血干细胞移植是目前治疗白血病、再生障碍性贫血、地中海贫血等多类血液疾病最为有效的方法之一。在淮北卫生学校阶梯教室采集点，8名同学以及部分老师在工作人员的详细介绍和

指引下，认真填写《捐献造血干细胞登记表》，并留下用于检测HLA（人类白细胞抗原）等血样。血样将被送到中华骨髓库指定的实验室进行检测入库，等待需要造血干细胞移植的患者来检索配型。

“一次登记，一次采样，可能就会为一名患者、一个家庭带来希望。”市红十字会工作人员说。下一步，市红十字会将持续推动造血干细胞捐献各项工作，为更多的血液病患者点燃生命希望。同时，呼吁更多社会人士关注、参与这项拯救生命的事业。



劳动实践  
助成长

11月28日，在相山区东山街道方顶社区的劳动实践基地，辖区的孩子们采收红薯。据了解，方顶社区充分利用闲置地块打造劳动实践基地，培育儿童劳动意识与实践能力。同时让辖区老人与孩子共同参与，促进了他们之间的代际互动。

■摄影 记者 冯树凤 通讯员 郭素云